

欧元区经济复苏呈疲弱态势



柬

柬埔寨邮电部国务秘书普蒂乌近日表示,作为柬埔寨政府“五角战略”的重要一环,柬埔寨数字化转型正走上快车道,在公共服务数字化方面已取得显著进展。未来,柬埔寨政府将加速提升数字基础设施质量,寻求更多国际合作,以促进数字经济和数字社会的快速发展。

柬埔寨数字化普及速度较快。据柬埔寨邮电部统计,2023年柬埔寨移动宽带和互联网注册用户数量超2000万,已超过该国1600万多的总人口,活跃社交媒体用户约占其总人口的65%。

为加快数字化转型步伐,柬埔寨政府近年来连续推出了一系列政策措施,不仅出台了《数字经济和社会政策框架(2021—2035年)》和《数字技术战略计划(2023—2027)》,还积极推进数字政策议程,制定柬埔寨数字化转型路线图,将主要目标放在强化数字基础设施、促进数字化应用和推动数字化转型,其核心是建立数字政府、数字公民和数字企业,以打造新的经济增长引擎,实现《东盟数字总体规划2025》和联合国开发计划署《2022—2025年数字战略》设定的数字发展目标。

目前,柬埔寨国家数据中心建设已经启动,数字政府建设按下了加速键,政府积极推动人工智能、云技术等新兴技术的应用,建立国家数字文件认证门户网站,引入用于签发护照和国民身份证等事务的电子归档。自今年7月1日起,柬埔寨政府正式启用电子入境卡,以加快通关速度,为前往柬埔寨的外国旅客提供便利服务。7月19日,柬埔寨国家银行宣布其开发的巴孔(Bakong)电子支付系统将向国外游客开放,方便外国旅客在柬埔寨消费。

柬埔寨国家银行发布的《金融稳定审查报告》显示,截至2023年底,柬埔寨电子钱包注册账户数量增至1970万个,电子钱包支付总额增加了76.4%,达到1117亿美元,交易次数增加73.5%,达到8.11亿次。银行等金融机构推出的创新解决方案,满足了客户不断变化的需求,从账单支付、资金转账到贷款偿还和手机充值等都变得简明高效。如今,柬埔寨现金交易正在向数字支付格局快速转变。

柬埔寨邮电部表示,柬埔寨政府专门成立了数字经济和商业委员会,监督相关政策落实。此外,柬埔寨正计划铺设更多海底光缆,加快核心数字基础设施建设步伐,推进4G网络建设,并为启动5G移动服务奠定基础。根据规划,2025年柬埔寨将实现城市高速互联网的全部覆盖,乡村地区则达到70%。2030年主要公共服务实现数字化,建立“智能”政府,私人企业数字技术普及率达到70%。2035年柬埔寨将完成数字化转型,使数字经济达到其国内生产总值(GDP)的5%至10%,并建立一批创新型和智能型企业,培养10万名数字技术人才。

国际电信联盟电信发展局主任斯科斯对柬埔寨近年来取得的成就表示赞赏。他表示,柬埔寨数字经济具有很大潜力,将为各国投资者提供巨大机会。国际电联将帮助柬埔寨与人工智能和数字技术接轨,促进对柬埔寨数字基础设施的投入,助力柬埔寨2030年实现可持续发展目标。

本报驻金边记者

王涛



了7.2%,更实现了高于疫情前水平。自今年年初以来,包括旅游业在内的新出口指数持续呈上升趋势。至6月末,该指数已经高于长期平均水平约2个百分点。

展望下半年,各方预计,欧元区仍将维持与上半年类似的弱复苏态势,同时还将面临更多不确定性风险的挑战。

从欧元区各主要经济体看,德国预计还将维持弱复苏态势。虽然年初德国经济曾出现短暂亮眼表现,并一度提振各方的乐观情绪,但随后再次陷入停滞。当前,疲软的工业订单、高库存水平和预防性储蓄是德国经济面临的主要挑战。在企业微观层面上,德国境内大量破产企业即将宣布重组计划,成为德国就业市场的重大负面因素。事实上,这一态势也在不断加剧德国居民预防性储蓄,制约居民消费的进一步提振。展望未来

来,德国经济能否走出疲弱态势,不仅要看居民的消费是否将有所增长,更为关键的是要看下半年全球制造业库存周期的走向,以及由此发生变化的德国工业生产订单态势。

法国无疑将面临更大的政策不确定性。最新数据显示,今年二季度法国政坛的波动在一定程度上损伤了制造业和服务业的商业信心,奥运旅游刺激似乎并未实现此前预期的高水平。因此,法国经济不仅在二季度难有亮眼表现,同时在下半年也将面临政治不确定性引发的外溢影响。

意大利预计将保持温和增长。虽然意大利政府逐步取消了对住房投资的激励措施,但其国内复苏与韧性计划强化了对技术设施和设备投资。考虑到下半年低通胀、高工资增幅等因素影响,在政府一系列耐用

消费品刺激政策下,各方预计意大利家庭消费力将进一步复苏,意年内将实现0.9%至1%的经济增长。

从整体上看,虽然欧元区各国基本面各不相同,下半年走势也不尽相同,但服务业的预期强势将成为下半年欧元区整体经济走势的重要支撑。最新调查数据显示,主要欧元区经济大国的服务业部门都对未来市场前景表示乐观,预计一年后将有更为强劲的服务需求;部分企业甚至提前开始增加雇用劳工数量。鉴于欧元区服务业扩张分布的广泛性和持续性,各方预计服务业很有可能在下半年继续成为支撑整体经济增长的决定性力量。

在积极因素之外,欧元区下半年将持续遭受政治不确定性的扰动。尤其值得关注的是,9月欧盟委员会将对法国、意大利等欧元区国家的紧缩计划作出裁决。这不仅事关欧元区财政和债务的可持续性,更是各方观察欧元区经济政策博弈的重要窗口。在当前的政治环境下,紧缩计划面临两难挑战。如果计划过于宽松,就会损害规则的公信力;如果过于严厉,民粹主义反对党挑战压力可能无法压制。因此,如何平衡各方诉求和经济可持续需求,既考验欧洲政治家的智慧,更将深度影响欧元区中长期发展的韧性与健康度。

为本地消费者带来更多美味

在20世纪90年代进入中国以来,费列罗成为中国对外经贸合作持续深化的见证者和受益者。据张魁毅介绍,费列罗中国公司于2007年成立。2015年,费列罗投资20多亿元,在杭州建立中国以及北亚地区首个生产基地——费列罗杭州工厂。该工厂目前拥有3条现代化生产线,年产能可达4.8万吨。作为集团在亚洲的生产中心,除了满足中国市场需求外,该工厂生产的产品还出口至亚洲、北美洲、大洋洲的20多个海外市场,出口总量占集团总产量的近40%。

2022年,费列罗上海公司经上海市商务委员会认定为跨国公司地区总部。张魁毅表示,此举进一步提升了集团在本地的运营管理能力,并有利于把握中国消费市场机遇。

“我们的产品进入中国市场30多年,受到很多消费者的喜爱,这让费列罗更加重视推出可以满足中国消费者需求的产品。”张魁毅表示。

在张魁毅看来,随着中国消费者生活水平的逐步提高,多元化的中国糖巧零食市场拥有非常大的潜力和发展空间。“我们的产品进入中国市场30多年,受到很多消费者的喜爱,这让费列罗更加重视推出可以满足中国消费者需求的产品。”张魁毅表示。

“费列罗中国对中国市场的未来发展充满信心。”张魁毅表示,未来,公司将进一步加大对中国市场的投资,以质量作为公司发展的立身之本,坚持用高质量的创新产品,为消费者带来美味和美好体验,开发更多场景,拓展更多零售渠道,更好地服务中国消费者。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出,完善推进高质量共建“一带一路”机制。这为新形势下推动共建“一带一路”向更高层次迈进指明了方向。在全球化遭遇逆流,全球治理体系面临前所未有的挑战背景下,高质量共建“一带一路”已成为推动全球发展、促进互联互通、增进各国人民福祉的关键力量。面对新阶段新要求,完善推进高质量共建“一带一路”机制,确保共建“一带一路”行稳致远,显得尤为重要,应从多个维度进行完善。

深化规则标准对接机制。规则标准对接是共建“一带一路”高质量合作基石。需要参与国家和地区在尊重彼此发展差异的基础上,加强政策、法律、监管等领域的沟通与协调,促进规则兼容与标准互认。应积极推动建立常态化的规则对话平台,增强透明度,推动贸易投资自由化便利化;积极参与国际规则制定,将共建“一带一路”倡议原则与国际通行规则相衔接。

构建更加畅通高效的互联互通合作机制。互联互通是共建“一带一路”的核心。应进一步优化项目规划与实施流程,引入多方参与的项目评估机制,确保项目符合经济可行性和社会环境可持续性要求;创新融资模式,拓宽融资渠道,建立政府与社会资本合作(PPP)等多元化融资平台;进一步强化区域合作,推动跨国交通网络、能源通道和信息高速路的无

缝对接;加强数字丝绸之路建设,推动跨境电商、智慧城市、远程教育等新兴领域合作,促进信息资源共享。

完善推进高质量共建“一带一路”机制

蒋华栋

深化贸易投资合作机制。应推动自由贸易协定谈判,扩大服务贸易和电子商务合作,进一步降低贸易壁垒,扩大市场准入、促进贸易平衡;强化金融合作机制;推动货币互换与跨境支付体系建设;加强金融监管合作与风险防控,建立健全跨境资本流动监测预警机制,为共建“一带一路”项目提供充足稳定的资金支持。

完善绿色、数字、创新发展机制。应强化绿色机制基石,在项目规划实施中推广绿色基础设施、清洁能源和环境友好型技术的应用,构建国际认可的绿色标准体系,利用绿色债券、绿色基金等绿色金融工具加速绿色转型;加强5G、云计算、大数据中心等数字基础设施建设合作,构建数据共享与保护机制以确保数据跨境流动的安全与合规,同时推动数字经济与实体经济深度融合;坚持创新驱动发展,建立跨国科研平台和创新生态系统,为共建国家产业升级和经济多元化提供强大支撑。

夯实民心相通机制。民心相通是共建“一带一路”倡议的精神内核。应加大对艺术节、电影节和体育赛事等文化交流活动的支持力度;推进教育领域深度合作;鼓励非政府组织和民间社团的互动,尤其是加强青年交流,利用社交媒体等新兴渠道,促进民间互动。

强化廉洁合作机制。应建立全面的透明度提升机制,接受国际社会监督;加强国际反腐败合作,签署多边协议,建立高效的信息共享和执法协作机制。同时,强化参与企业合规意识,通过培训、监督和激励措施,构建健全的合规体系,确保每一环节都符合国际法律与伦理标准,维护共建“一带一路”倡议的良好声誉与长远利益。

完善国际合作机制。应积极推动构建更加开放、包容的国际合作体系。深化与现有国际组织和多边金融机构的合作,共同为“一带一路”项目提供资金支持、风险评估和技术指导;积极探索与共建国家建立自由贸易区、经济走廊等合作新模式,推动贸易投资自由化便利化,拓宽合作领域;建立健全争端解决机制,为跨国项目提供法律保障和公平高效的争议调解服务。

建立风险防控和安全保障机制。应建立健全风险评估体系,定期对项目进行风险评估和分析,及时识别潜在风险并预警;完善应急响应机制,制定应急预案,全面提升应急处置能力;强化安全保障措施,加强安全管理;推动构建跨国安全合作网络,加强共建国家在反恐、网络安全、公共卫生等领域的合作,确保共建“一带一路”倡议的平稳推进,实现长远的高质量发展。

(作者系中国国际经济交流中心世界经济研究部研究员)